
Výhľad na rok 2026 – 5.časť 

Kde dnes žije Rudolf Steiner? 
Článok Heinza Grilla uverejnený 2. januára 2026 na jeho stránke 
po nemecky: https://heinz-grill.de/rudolf-steiner-heute-2026/ 

 

Portrét Rudolfa Steinera 
Od Josefa 
 
Táto nie celkom jednoduchá otázka je preto tak zaujímavá, lebo v antropozofii 
a antropozofických kruhoch existuje viacero rozličných veľkých hnutí. Predbežne by 
sme mohli predpokladať, že duša Rudolfa Steinera živo pôsobí v týchto rôznych 
inštitúciách, ktoré nesú jeho meno. Ale kde žije duša alebo duch dnes? 

Prirodzene, v rámci inštitúcií a aj mimo nich existuje veľa spôsobov chápania a 
interpretácií Rudolfa Steinera, pretože jeho dielo sa v priebehu času stalo určitým 
kultúrnym dedičstvom. 

Naozaj veľké, pestré, nenominované hnutie, ktoré vecne využíva spisy Rudolfa 
Steinera a na ich základe vytvára rozšírené metodické prístupy, môže prípadne získať 
označenie ako veľmi všeobecný prúd. Z tohto prúdu vychádzajú veľmi intelektuálne, 
ako aj nadpriemerne emocionálne povahy, ktoré, ak ich možno označiť čo najviac 
neutrálnym pojmom, fungujú ako spotrebitelia a užívatelia svetonázoru, ktorý 



formuloval Rudolf Steiner. Najsilnejšie sa stotožňujú so slovom „antropozofia“. V 
kruhoch, v ktorých prevládajú intelektuálne alebo emocionálne identifikácie, nemožno 
prehliadnuť nárokovanie si pravdy. Skúsenosti ukazujú, že dialóg s inými smermi, 
napríklad ak človek vychádza z orientálnej filozofie, je často odmietaný. Práve 
materialistický prístup v zmysle čistého využitia myšlienok a slov Rudolfa Steinera 
vedie u vonku stojaceho človeka k tomu, že má pocit, že vo svojej pozícii ja ho ešte 
neuznávajú za dostatočne hodného toho, aby vstúpil do dialógu. Pri počúvaní 
intelektuálnych rečí v týchto prúdoch skutočne môžu vzniknúť pocity menejcennosti. V 
minulých rokoch sa nezriedka stávalo, že ľudia, ktorí sa zvnútornene a hlboko 
zaoberali dielami Rudolfa Steinera, ale napriek tomu neboli skutočnými zasvätencami, 
dostávali práve od mnohých antropozofov hodnotiace súdy, ktoré ich mali presvedčiť, 
že Rudolfa Steinera môže človek čítať len vtedy, ak sa v tejto oblasti aj dostatočne 
vyznamenal. Tento pohľad na svet vedie k rozdeleniu ľudí na lepšiu a horšiu triedu.  

 

Oči Šrí Aurobinda a Rudolfa Steinera 
Umelecké vypracovanie od Anne-Michèle Hambye, 25.12.2025. 
 
V rozmanitých oblastiach, ktoré antropozofiu navonok akoby zviditeľňujú, sa ukazuje 
aj ďalší jav. Existujú ľudia, ktorí si menej nárokujú na pravdy písomností, ale skôr sa 
snažia o vypracovanie poznaného pre praktickú sociálnu integráciu. Výroky 
nevyužívajú na osobné náboženské presvedčenie, ale na obsiahle zaoberanie sa, 
ktorého cieľom je dodať životu vyšší zmysel. V liečebných zariadeniach, 
poľnohospodárstve alebo pedagogike existuje na to mnoho príkladov. Z pohľadu jogy 



je táto forma antropozofie takzvanou karmickou prácou, formou karmajogy, ktorá 
overuje pravdivosť doterajších obsahov a následne ich spracováva, aby ich 
sprostredkovala na úroveň sociálnej schopnosti integrácie. 
 
Kontakty s týmito ľuďmi, ktorí sa živo venujú antropozofickej práci, boli vždy ľahké a 
charakterizované skôr vzájomnou výmenou skúseností, než nadutosťou. Hodnota 
práce a rozpracovávania priniesla do oblasti antropozofie tolerantné vzťahy a 
rozšírené formy skúseností. Nárokovanie si antropozofickej pravdy a jej postavenia vo 
svete sa tu vyskytuje menej, než napríklad vo veľmi intelektuálnych alebo 
emocionálnych kruhoch.  
 
K týmto dvom relatívne jasne rozpoznateľným formám a charakteristikám 
zaobchádzania s antropozofickým duchovným dedičstvom Rudolfa Steinera sa v 
budúcnosti prebudí tretia forma. Bude mimoriadne povolaná a naliehavo nevyhnutná, 
pretože sa vyskytuje veľa útokov proti antropozofii, ktoré prichádzajú menej zvonku, 
ale skôr z jej vlastných radov. Rozkoly spôsobené týmito útokmi, ktoré dosiahli vrchol 
najmä v roku 2025 a budú pokračovať aj naďalej, majú za následok, že väčšina 
antropozofických inštitúcií sa musí nanovo definovať, sformovať a v mnohých 
ohľadoch nájsť svoju individuálnu pozíciu. Antropozofiu preto čaká veľká zmena. V 
roku 2026 sa to prejaví mnohými napätiami. 

 

Forma plameňa ako éterická forma v priestore na športovanie, zhotovená počas Dní 
umelcov. 

Zatiaľ čo antropozofia zažíva ďalšie úzkosti kvôli silnému materialistickému princípu 
úžitkovosti a sama sebe bráni vo svojich duchovných možnostiach, spiritualitu 
nivelizuje a z dialógu vylučuje cenné spirituálne základy, niektoré jednotlivé osobnosti 
s duchovnou ako aj odbornou kompetenciou sa prebúdzajú. S týmito ľuďmi bude 
duchovné dedičstvo Rudolfa Steinera vzkriesené. Nebudú si nárokovať na pravdu v 
oblasti učenia, inštitúcií alebo viery. Od týchto ľudí bude pochádzať veľká spájajúca 
pedagogika a udržujúca sila podporujúca zdravie.  



V roku 2026 sa preto v niektorých častiach sveta objavia ľudia, ktorí sú v jadre svojho 
života antropozofmi, no zároveň sa vo svojej osobnej dôstojnosti povznášajú nad 
všetky vonkajšie vyznania. Budú reprezentovať spirituálnu časť antropozofie a 
prirodzene že nebudú akceptovaní v mnohých inštitúciách, ktoré sa nazývajú 
antropozofickými. Duše týchto ľudí sú nanajvýš hlboko spojené s celoživotným dielom 
Rudolfa Steinera.  

Ako vytvárať éterické sily z textov Rudolfa Steinera? 

 

Niektoré vety od Rudolfa Steinera sú predčítavané na vedomé pozorovanie 
a pôsobenie. 

Zaobchádzanie s textami Rudolfa Steinera si vyžaduje intenzívnu meditačnú prácu 
zameranú na tvorbu koncentrácie a formovanie vedomia, aby éterické sily obsiahnuté 
v slove nanovo ožili. Táto práca sa mimoriadne úspešne vykonáva napríklad na 
vysokej škole v Naone. 

Po intenzívnej práci s textami je možné vnímať v priestore a v interaktívnej výmene 
medzi ľuďmi svetlé éterické hnutia. Hoci slová Rudolfa Steinera pochádzajú už spred 
100 rokov, prostredníctvom vhodnej práce koncentrácie a vedomia môžu byť znovu 
prebudené až k sile iniciácie. Práca s textami preto nie je iba záležitosťou nejakého 
jedného čitateľského krúžku, oveľa viac je školiacou činnosťou utvárajúcou vedomie, 
ktorá pod odborným vedením vedie k veľmi dobrým výsledkom.  

 



Kde žije duša Rudolfa Steinera dnes? 

 

Vianočný večer nad Lundom 
Foto od Alexandry Ludorf 

Na základe tejto práce bola počas Vianoc 2025 spoločne rozvinutá otázka, kde dnes 

žije Rudolf Steiner. Po dlhšom čase tvorby koncentrácie a pod špecifickým 

profesionálnym vedením bolo možné nájsť odpoveď na túto otázku. 

Duša Rudolfa Steinera nežije v zariadeniach, ktoré nesú jeho meno, ani v určitých 
čitateľských krúžkoch alebo medzi zástancami antropozofie, ako duša už dlho nežije 
v kozme, ale vošla do čisto duchovnej dimenzie, do reality, ktorú indický duchovný 
život označuje ako brahman. Presne vzaté, duša Rudolfa Steinera dáva ako dar 
z duchovného sveta veľmi hlboko siahajúce zdravotné posilnenie. Taktiež podporuje 
kreatívnu silu inšpirácie pre umenie, a to predovšetkým pre pohybové umenie, oblasť, 
ktorú Rudolf Steiner počas života vôbec nerozvinul. 

Duch vo svojej špecifickej forme zaujíma rozličné príbytky vo všeobecnej vyššej alebo 
najvyššej skutočnosti, ktorá sa nazýva brahman. Sily, ktoré boli pre duchovný svet 
rozvinuté prostredníctvom životného diela, špecifickým spôsobom posilňujú tento svet 
brahman. Súčasne táto najvyššia čisto duchovno-myšlienková realita žije taktiež 
v hlbinách ľudského tela. Do ktorých orgánov alebo fyziologických oblastí telesnosti 
schovala táto duša svoje zdravotné pôsobenie? V pravde, je duchom, no dokáže látky 
posilniť vďaka svojej znamenitej regulačnej funkcie.  



 

Hviezdne nebo nad Lundom, ako sa ukázalo študijnej skupine astronómie 30.12. 
2025 
Foto: Alexandra Ludorf 
 

Dimenzia, ktorú Rudolf Steiner zanechal až do dnešných dní, je ukrytá v mnohých 
vývojových a riadiacich procesoch, ktoré sú motivované vnútornými orgánmi a 
predovšetkým bunkami. Existencia tejto duše prebúdza veľkú silu, akoby silu ohňa a 
svetla, ktorá prebúdza individuálnu prirodzenosť človeka a modeluje bielkovinu do 
presne dimenzovanej organizácie do jej individuálnej dispozície. 

Duša Rudolfa Steinera sa stala súčasťou ľudstva na celom svete. Žije vo vnútri 
a podporuje syntézu bielkovín tak, aby jednotlivé povahy prostredníctvom ducha a 
pomocou svojho zaoberania sa s bytím vstúpili do života živšie a zdravšie. Proteíny sú 
individuálnymi stavebnými kameňmi tela a každá ľudská prirodzenosť ich musí 
vytvárať v neustálych, mnohých procesoch premeny a vývoja. Rudolf Steiner je dnes 
tou silou, ktorá výrazne posilňuje oheň syntézy proteínov.  

Z týchto dôvodov sa jeho duša znova nenarodí. No môže sa opäť vrátiť v určitých 
podieloch étericky a astrálne, ako v jemnom svetlom jaganí, keď sa jej životné dielo 
dobre chápe a rozpracováva. Jednotlivec, ktorý rozvinie to najhlbšie poznanie Rudolfa 
Steinera, bude vždy čerpať z tohto prameňa a prinášať živé individuálne podoby tohto 
duchovného života. 

Niekoľkí ľudia sa v roku 2026 prejavia vo svete senzibilne, a preto budú zdieľať nie iba 
vonkajšie, ale aj vnútorné svetlo antropozofie.    

 



Duša Romana Brühla 

 

Portrét: Roman Brühl 
od Anne-Michèle Hambye 

V končiacom sa roku zomrel Roman Brühl, vydavateľ, ktorý bol veľmi aktívny v oblasti 
antropozofie. Žiaľ, ešte nemohol osobne a aktívne vstúpiť na cestu duchovného 
školenia. Vedel o tejto možnosti, ale prirodzene sa zdržiaval pred prahom do neznáma. 

Jeho životným cieľom bolo priblížiť ľuďom knihy prostredníctvom konferencií a rôznych 
prezentácií. Po jeho smrti sa tento cieľ ešte posilní, jeho duša volá po uvedomení si 
toho, aby sa nielen veľa písalo, ale aby ľudia zažívali stretnutia so spiritualitou. 


